
Dagsorden – møde mellem Indfødsretsudvalget og Institut for Menneskerettigheder 
Torsdag den 5. maj kl. 10.00 – 12.00.

1. Baggrunden for mødet, herunder Institut for Menneskerettigheders mulighed for at bistå Folketingets 
Indfødsretsudvalg på indfødsretsområdet

2. Ansvarsfordelingen mellem forskellige myndigheder på indfødsretsområdet/de organisatoriske 
forhold

 Integrationsministeriet rolle som en slags sekretariat for Indfødsretsudvalget. 
o Vejledningsret og -pligt over for udvalget?
o Sagsforberedelse for udvalget
o ”Kontrol” med udvalgets praksis?

 Indfødsretsudvalget rolle som besluttende myndighed
o Ved regelfastsættelsen (naturalisationscirkulæret)
o Ved afgørelser om optagelse på/udtagelse af lovforslag
o Dispensationsafgørelser

 Indfødsretsudvalgets rolle som en slags sagsbehandler for Folketinget:
o Udvalgets muligheder for at følge med på området?
o Udvalgets kontrol med ministeriet?
o Udvalgets valgfrihed inden for grundloven, konventioner og i øvrigt: hvilket råderum 

har udvalget til at varetage både politiske og retlige hensyn?
 Politiets rolle ved vejledning af ansøgerne og forbehandlingen af ansøgningerne. 

3. Reguleringen af indfødsretsområdet:
 Grundloven og forholdet til konventionerne
 Indfødsretslovgivningen og forholdet til konventionerne.
 Naturalisationscirkulæret og forholdet til konventionerne.

 Hvad betyder reguleringsformen i praksis, herunder for
o Overholdelsen af internationale konventioner?
o Retssikkerheden for ansøgere?
o Dispensationsmuligheder?
o Folketingets medlemmer, der ikke deltager i udvalget?

 Hvordan kan man forestille sig en mere gennemsigtig og administrerbar regulering:
o Øget regulering i indfødsretsloven
o Regulering ved Folketingsbeslutning
o Sammenskrivning og tydeliggørelse i cirkulære

4. Særligt om PTSD- problematikken (udvalget ønsker at dette kommer på som et særskilt punkt)
 Hvad betyder handicapkonventionen i forhold til statsborgerskabskonventionen?
 Hvad betyder handicap i handicapkonventionen?
 Hvornår er PTSD et handicap i handicapkonventionens forstand?

5. Eventuelt
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